

жими ли обичаи-тъ на въсточнѣ-тѣ черквѣ и да введемы новы законы? Това не казувамъ азъ, нито пакъ на това мыслѣхъ. Минѣхъ са сега онѣзи фанатически врѣмена, когато вече сѣка немирна глава друго не правяше освѣнъ новы законы да излага и да издава. Благодареніе Богу Господу и хвала на мудры-тъ царіе и владѣтели, сега всѣкой въ своя тѣ законъ е миренъ и свободенъ. Но трѣба да дадемы на народъ-тъ ясно да познае, че чисто-то православіе и православно-то благочестіа; никакъ не ся состои въ таквызъ или онаквызъ, обичаи а толкосъ повече когато тѣзи обичаи ся прѣобърнѣтъ на злоупотрѣбленія, тогасы тѣ право по жицѣ-тѣ на православіе-то и на благочестіе-то сѣ противны и срамотны.

За това кой-то пости да не укорява и да не осжда никога оногосъ, кой-то не може или не рачи да пости; Да пазимъ уреченны-тъ посты, то е чловѣческа наредѣ и прѣданіе, а това дѣло да не осждамы брата си и да го неукоряваме, то е на здраво Божія заповѣдь. Кой-то мысли че ще може да отности всѣко едно прѣстѣпваніе на Божи-тъ заповѣди или всѣкъ една сторенѣ обидѣ и неправдѣ, той е тежко измаменъ и безсловесно заблуждава, той злоупотрѣбленіе прави съ постъ-тъ, и тѣи неговъ-тъ постъ е сѣщо фарисейскій постъ.

Това може да ся каже и за праздницы-тъ. Кой-то въ празниченъ день, прѣди сичко друго ся старѣе колко-то за свое-то толкосъ и за ближнѣ-тъ си за совершенство-то, кой-то прѣдъ обѣдъ Бога слави въ черковѣ и дома си, а слѣдъ обѣдъ ся поучява въ неговый законъ и или Евангеліе-то прочита, или друго нѣкое дѣло на милостинѣ-тѣ испълнюва, болнаго или въ тѣмницѣ за прѣвѣнаго да посѣти, скѣрбнаго да утѣши, на сыроты и немощны рѣкъ помощи да даде, негово-то празднуваніе е блаженно, Евангелско и свято; а кой-то празднува за да има врѣме да осжда брата си и да го злослови, да ся опива и да прави зло, негово-то празднуваніе е идолопоклонско, поганско, а не христіанско. Каква полза да подранишь въ черковѣ и тамъ не да стоишь като на молбѣ съ умиленіе и благоговѣніе, но като на сватбѣ съсъ *салтанатъ и курдисваніе*. Коя полза да слушать пѣсни выкове и тереремы а да не разбирашь нищо, и ни-